

## 华大新高考联盟 2022 年名校高考押题卷

### 历史参考答案和评分标准

1.【答案】D

【解析】楚国是周成王分封的诸侯国,后来逐渐通过兼并发展壮大,体现了周初分封体系的崩溃。A、B 项在材料中没有体现,可排除。中央集权在秦朝才建立,排除 C。

2.【答案】B

【解析】材料反映了不同的时代有不同的孔子形象,B 项正确。A、C 项在材料中没有体现,可排除。材料反映的是同一个人物孔子在不同的时代有不同的内涵,并非多元的文化形成共存,排除 D。

3.【答案】B

【解析】材料反映了汉代豪强地主威胁中央集权的问题。盐和铁是事关国计民生的重要物资,实行官营,增加了政府的财政收入,控制了重要战略物资,能起到抑制豪强、加强集权的作用,故 B 项正确。郡国并行是汉初的政策,造成了严重的王国问题,削弱了中央权威,排除 A。地方豪强多是大土地主,重农抑商无法抑制豪强,排除 C。独尊儒术是为了加强思想统一,与抑制豪强无关,排除 D。

4.【答案】A

【解析】宋代官员任期短,官员没有足够的时间去实施自己的政治变革,只能沿用前任的各种政策,造成官员墨守成规的现象,故 A 项正确。B、C、D 项均与材料无关,可排除。

5.【答案】C

【解析】中国传统手工业十分发达,使得中国的商品在世界上竞争力强,在对外贸易中长期处于顺差状态,白银大量流入中国,故 C 项正确。1604 年后白银流入比之前减少,排除 A。工业革命开始于 18 世纪 60 年代,排除 B。16—18 世纪中国实行闭关锁国政策,排除 D。

6.【答案】D

【解析】材料里中国人的日记记录了英军暴行,英国人洛赫所记也承认英军有恶行,只是比想象中少,故 D 项正确。A 项在材料中没有体现,B 项显然是英国的粉饰,可排除。第一次鸦片战争时太平天国运动并未爆发,排除 C。

7.【答案】A

【解析】根据材料,中共二大强调了无产阶级并非投降或成为资产阶级的附属品,体现了无产阶级独立自主的革命原则,故 A 项正确。国共合作开始是以 1924 年国民党一大召开为标志,1922 年中共二大召开时国共合作并未开始,排除 B。新民主主义理论形成于 20 世纪 40 年代,排除 C。右倾属于投降主义,而材料的意思恰恰相反,排除 D。

8.【答案】C

【解析】从所开课程可以看出,陕北公学课程以政治经济、哲学等人文课程和统一战线等实践课程为主,主要是为了培养革命干部,并不注重军事技能的学习,也并非传播科学技术和生产知识,对生产影响不大,故 C 项正确,排除 A、B。七七事变后不久,国共便正式展开合作,统一战线就已形成,排除 D。

9.【答案】B

【解析】得益于古代中医药方,运用现代科学研究手段提炼、试验,最终发现青蒿素,B 正确。青蒿素的发现可以说中国在治疗疟疾方面领先世界,但不能说中国的生物医学领先世界,排除 A。中国当时同时遭到美苏两大阵营的孤立,青蒿素的发现是独立自主的成果,排除 C。D 项与材料无关,可排除。

10.【答案】C

【解析】“洋厂长”的到来体现了我国在智力领域对外开放,学习西方先进的管理经验,故 C 项正确。现代

企业制度初步建立是在 20 世纪 90 年代以后,排除 A。武汉在 1992 年成为沿江开放城市,排除 B。社会主义市场经济体制基本建立是在 21 世纪初,排除 D。

11.【答案】B

【解析】奴隶是奴隶主的私有财产,主人拥有支配权,但如果杀死和虐待奴隶,就属于权利的滥用,将受到惩罚,故 B 项正确。奴隶没有公民权,与主人以及其他自由民的地位是不平等的,排除 A。奴隶是私有财产,但主人不能滥用权利,C 项与题意不符,可排除。万民法保护的是自由民,奴隶不是自由民,排除 D。

12.【答案】A

【解析】拉斐尔是文艺复兴时期的人文主义画家,善画圣母像,与中世纪庄严肃穆的圣母像相比,拉斐尔的圣母像有血有肉,充满普通母亲的慈爱,体现出人文气息,故 A 项正确。B 项属于传统宗教画的特征,C 项属于浪漫主义的特征,D 项属于现实主义的特征,均可排除。

13.【答案】D

【解析】工业革命造成传统农业和手工业者的破产,同时机器的高速运转以及资本家的残酷剥削,使得工人劳动强度高、处境艰难,两极分化日益严重,所有这些可能会造成社会平均幸福感降低,故 D 项正确。英国率先完成工业革命,扩展到法国、美国等国,排除 A。工业革命提高了生产率,不会造成物资短缺,排除 B。C 项在材料中没有体现,与幸福感降低无直接逻辑关系,可排除。

14.【答案】D

【解析】材料反映了俄国革命前工业化的发展和工人数量的增加,使得革命具有了经济基础和阶级条件,故 D 项正确。俄国虽然工业化取得进步,但农业比重仍然占 90%,是一个远落后于英、法、美的农业国,排除 A、B。资本主义政治经济不平衡是指德国等国在第二次工业革命中经济快速发展,超过老牌的殖民帝国英、法等,经济上后来居上但掌握的殖民地却较少,形成了政治和经济上的不平衡,最终引发一战,排除 C。

15.【答案】A

【解析】限制核武器的一系列条约的签订,缓和了紧张的国际形势,故 A 项正确。1964 年勃列日涅夫上台,美苏争霸苏攻美守,排除 B。这些协定并未完全制止核扩散,排除 C。冷战是当时的时代主题,排除 D。

16.【答案】C

【解析】20 世纪 70 年代由于石油危机引发美元贬值,美元与黄金脱钩,布雷顿森林体系解体,美元霸权受到打击。美国将美元与石油绑定,正是为了巩固美元在全球贸易中的霸权地位,故 C 项正确。美国与沙特签订协议属于双边协商、各取所需的互利合作,排除 A、D。材料反映的是两国的双边合作,而非区域集团,排除 B。

17.【参考答案】(1)货币种类多;流布范围广,数量大;货币外流具有延迟性,前朝货币与当朝货币通用并外流;从货币外流到货币被渗透;货币外流经历了上升到下降的过程。(每点 2 分,任答三点得 6 分)

(2)原因:古代中国强大的综合国力和经济实力是货币外流的政治和经济基础;中外政治(朝贡、和亲)和贸易需求,推动货币外流;畅通的丝绸之路为货币外流提供了通道;中国古代货币币制统一,铸造规范,币值稳定,便于长期流通。(每点 2 分,任答两点得 4 分)

影响:对中国而言,传播中国货币文化,提升了中国货币的国际影响力,有利于中外经济文化交流,密切中外友好关系;但大量的货币外流,引起国内钱荒,造成通货紧缩,影响经济发展;对世界而言,有利于推动货币流入国家和地区的经济的发展。(每点 2 分,任答两点得 4 分)

【解析】本题考查的是古代中国经济发展的条件和影响。第(1)问是归纳中国古代货币海外流布的特点,可以根据表格中的内容进行归纳总结:从外流货币种类有铜钱、纸币以及不同朝代的货币可以得出外流货币的种类丰富;秦汉、唐、宋、明各个朝代流通的货币既有当朝的货币,又有前朝甚至前几朝的货币,这些货币并行使用,可以得出货币外流具有延迟性;从流通范围为朝鲜半岛,日本,越南到东南亚,西亚,埃及,东非等地可以得出流布范围很广;从货币等级来看,在元朝前,中国货币以外流为主,到明朝中后期,白银大量流入中国并逐渐成为主要流通货币,可以得出中国货币经历了由渗透货币(即流入他国甚至取

代当地货币成为主要流通货币)到被渗透货币的变化过程,即由外流到被渗透;而从外流的影响看,中国货币经历了由普通货币到顶级货币,再到被渗透货币的从上升到下降的过程。

第(2)问古代货币外流的原因根据材料一可知,秦汉、唐、宋、元由于强大的政治经济影响力,货币等级也相应较高,材料二也可以验证强大的综合国力和经济实力是钱币外流的基础;从材料二中“铸币量大,铸造质量高”“海路丝绸之路畅通”“形制统一,币值较为稳定”等表述可以得出货币外流的部分原因,从材料二中“甚至部分国家为满足国内贸易的货币需求,将中国钱币当作商品”可以得出中外贸易的需求推动货币外流,再结合所学知识可知,朝贡贸易体系下厚往薄来的政治因素也导致了货币外流。而货币外流的影响也基本上可以从材料中得出:从材料二“取代当地货币成为流通的主货币”“有些国家甚至仿造自己的纸币”“满足国内贸易的货币需求”等内容可以得出,货币外流对于流入国家和地区而言,促进了当地的经济的发展;对中国的影响而言,要一分为二地看,结合所学知识可以得出,货币外流在一定程度上可以传播中国货币文化,提升中国货币的国际影响力,同时能够促进中外经济文化交流。但是大量的货币外流会引起钱荒,导致通货紧缩,影响经济发展。

- 18.【参考答案】(1)趋势:外国在会审公廨的权限逐步扩张;中国在租界的法权日渐丧失。(每点2分,任答两点得4分)

实质:法权与主权之争。(2分)

(2)因素:国际国内政局的变动(辛亥革命、一战、二战);历届政府的努力;人民的呼声和民间团体的推动;经济发展的需求;西方法律思想的传入;人民主权意识的增强。(每点2分,任答两点得4分)

认识:1841年英国通过《南京条约》附件攫取了领事裁判权,领事裁判权虽然客观上推动了中国近代法制变革,但使中国丧失了对在华外国人的司法管辖权,是对中国司法主权的严重破坏与践踏。围绕领事裁判权的斗争反映了国人主权意识的觉醒,斗争的过程说明贫弱的中国难以捍卫国家主权,唯有从历史中吸取经验和教训,发展国家经济,实现民族独立,国家富强,才能维护国家主权。(每点2分,任答两点得4分)

【解析】本题从中国法制近代化的角度考查近代中国社会转型与国家治理。第(1)问从材料一中1864年的章程严格限制会审公廨的管辖权和陪审官的权限到改组后会审公廨司法管辖权限大为扩充、取消上诉程序等可以看出,会审公廨驻沪领事团的权限在扩大,意味着中国司法主权日益丧失。从改组前章程规定“会审公廨为中国的司法机构,由上海道台派一名同知主持”到“改组后会审公廨臬员由驻沪领事团任命,其薪俸亦由领事团拨给”,臬员由中国雇员变为领事团雇员,可以看出会审公廨的性质由中国司法机构变为西方控制下的机构,双方的争夺乃是司法权之争,而司法权关乎国家主权,因此会审公廨权限之争的实质是司法主权之争。

第(2)问根据材料一中武昌起义、民国政府成立以及材料二中南京国民政府的推动及太平洋战争爆发等信息,可以得出国际国内政治事件的影响和政府推动,都成为影响领事裁判权在中国变迁的因素。由材料一中“国人的请愿、上海总商会”等内容可以得出,人民及民间团体的推动及经济发展的需要是推动变迁的部分原因。结合所学知识可以得出,这一时期西方思想传入,人民主权意识的增强也可以推动变迁。认识层面一定要结合材料,至少体现两个层面的内容:领事裁判权是西方利用不平等条约强加于中国,是对中国司法主权的破坏和践踏;唯有实现民族独立,国家富强,才能有效维护国家主权。

- 19.【参考答案】(1)政治上,推行杜鲁门主义;经济上,实施马歇尔计划;军事上,建立北约,并在海外建立军事基地;科技上,研发原子弹、洲际导弹等新式武器。(每点2分,任答三点得6分)

(2)美国维持其霸权地位和促进世界格局单极化;东欧剧变、苏联解体,世界力量对比失衡;西欧趁机扩充势力;东欧国家欲摆脱俄罗斯控制,谋求自身的发展。(每点2分,任答三点得6分)

【解析】第(1)问考查战后美国的外交政策反映垄断帝国主义的趋势,为了实现这一目标,以杜鲁门为首的统治阶级运用所有的外交手段服务于这一战略,即陆军、空军、海军、工业还有科学,在政治方面推行杜鲁门主义,公开干涉世界的事务,推行霸权主义。在经济方面即工业方面,推行马歇尔计划复兴欧洲,让欧洲听命于自己。在军事方面,建立北约,还在海外建立几百个军事基地。在科技方面研发新式武器等。

第(2)问考查北约东扩的原因,从材料一可得出美国要维持其霸权地位和促进世界格局的单极化;根据所学可知,20世纪90年代东欧剧变、苏联解体,世界力量对比失衡,西欧随着经济的发展也趁机扩充势力,而东欧国家在冷战时期被苏联控制,冷战结束后出于安全和经济发展的需要,不愿继续被俄罗斯控制,所以也愿意加入北约。

20.【参考答案】示例一:19世纪末20世纪初先进中国人探索不同救亡之路。

19世纪末20世纪初,帝国主义为了加紧对中国进行经济侵略,展开了激烈的争夺和角逐,民族危机更加严重,随着民族资本主义的发展,资产阶级的壮大和中国无产阶级力量的增强,他们提出各种救国方案并付诸实践。

以孙中山为首的民主革命派以西方资产阶级的天赋人权、自由平等学说作为革命的思想武器,结合中国国情,提出了“三民主义”的理论纲领。其基本主张是用暴力推翻了清政府,建立资产阶级民主共和国。以陈独秀为代表的激进民主主义者,针对维新派和革命派没有彻底批判封建思想以及北洋军阀政府在思想领域推行尊孔复古逆流的社会现实,主张“民主”“科学”,提倡民主,反对专制,提倡科学,反对迷信,提倡新道德,反对旧道德等。在新文化运动后期,马克思主义传到中国,以李大钊为代表的早期马克思主义者,从爱国的立场出发,在中国率先举起马克思主义旗帜,他们以《新青年》杂志为主要阵地,在社会上开始宣传马克思主义理论,强调社会主义不会辜负中国,确信“将来的环球,必是赤旗的世界”。

这些主张及其实践,对挽救民族危亡,唤醒国人,解放思想都发挥了重要的作用。

示例二:19世纪末20世纪初中国的救亡之路具有渐进性。

19世纪末20世纪初,帝国主义为了加紧对中国进行经济侵略,展开了激烈的争夺和角逐,民族危机更加严重,随着民族资本主义的发展,资产阶级的壮大和中国无产阶级力量的增强,他们提出的救亡主张和开展的救亡运动具有渐进性。

维新变法运动失败说明资本主义改良道路在中国行不通,《辛丑条约》的签订使清政府成为“洋人的朝廷”;此时民族资本主义又有所发展,但受到帝国主义和封建势力的限制和阻碍,资产阶级革命派以西方资产阶级的天赋人权、自由平等学说作为革命的思想武器,结合中国国情,提出了“三民主义”的理论纲领。主张用暴力推翻清政府,建立资产阶级民主共和国。辛亥革命虽然推翻了清朝统治和封建帝制,但果实最终被袁世凯篡夺。辛亥革命的最终失败表明,资产阶级共和国方案在中国行不通。辛亥革命前,维新派和革命派没有彻底批判封建思想;北洋军阀政府在思想领域推行尊孔复古逆流;一战期间,随着资本主义经济的发展,资产阶级激进民主主义者要求实行民主政治,掀起了新文化运动,主张“民主”“科学”,从思想上解放民众。但对中国传统文化和外国文化存在绝对的否定和肯定,也没有发动广大的群众,不可能改变中国的性质。十月革命的胜利,使社会主义从理论变成了现实,这让在黑暗中摸索前行的中国先进知识分子看到了新的希望和新的依靠力量。以李大钊为代表的早期马克思主义者,在中国社会率先举起马克思主义旗帜,深入到工人和学生,广泛传播马克思主义,为中共成立作了思想准备。

总之,近代中国的救亡之路经历了艰难曲折的探索过程,才一步步找到正确道路。

【解析】本题为开放性试题,没有固定答案,根据题目要求,时间为19世纪末20世纪初,表中写出三种救国主张,从这些救国主张中可以概括一个观点加以论述。如19世纪末20世纪初先进中国人探索不同救亡之路;19世纪末20世纪初中国的救亡之路具有渐进性;19世纪末20世纪初中国的救亡之路具有阶级性等。论述时不得使用表中主张,要用同时期的其他主张来论述,根据所学知识,同期的救国主张还有资产阶级革命派的民主共和主张及其开展的辛亥革命;资产阶级激进民主主义者提出的民主和科学主张及其开展的新文化运动;还有早期社会主义者宣传的马克思主义,以俄为师,走十月革命道路;此外还有实用主义者、社会达尔文主义者、文学革命派等,他们都提出了救国主张,只要是这一时期的主张或方案都可。要求观点明确,持论有据,表述成文,论述充分,逻辑清晰。